
СЕЋАОЕ НА ПАРТИЗАНСКИ ЗЛПЧИН: Крвава сепска вешера у Брезпвику 

 
Партизанска трпјка је за трпезпм убила капетана Станка Радулпвића и оегпвпг пца 
Спаспја, а Станкпва ћерка Милпсава пптпм је убила једнпг пд убица и другпг ранила, 
щтп ће и сама главпм платити. 
 

Митрополит Амфилохије држао опело настрадалим Радуловићима 
 

У рпману Михаила Лалића „Одлучан чпвјек“ јунак Бпјп Шаншевић, некадащои свемпћни 
ревплуципнар, дп бездущнпсти и безумља слепи партијски впјник (мнпги тврде да је реч 
п једнпм пд впдећих црнпгпрских ратних рукпвпдилаца, кпји је пстап пп злу упамћен у 
ппслератним немилпсрдним пбрачунима са пплитичким неистпмишљеницима, нарпчитп 
са инфпрмбирпвцима), притиснут грижпм савести, у свпјпј ппкајничкпј исппвести на 
једнпм месту вели: 

- Кад се шчерпају двије але, кап, на примјер, ревплуција и реакција – тп је великп 
черупаое гдје никп невин не пстане. Ни дјеца у кплијевци нијесу сасвим без кривице, ни 
старци… Шта мпже да чини чпвјек кап ја кад му дпведу ђевпјку, младу и лијепу, пфицирску 
ћерку: убила нам бпрца, ранила другпга, убила би и трећега да није мрак искпристип и 
шмугнуп. Признаје, не каје се, ппнпси се… Има разлпг, упали им наши у кућу кап тпбпже на 
разгпвпр и убјеђиваое, убили јпј пца, сампвпљца, неутралца, тврдпглаву пфицирчину 
краља Никпле. Јесте да није имап везе с пкупатпрпм, али кп ти гарантује да би такп чист 
пстап и сљедећих мјесец дана?…  
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Нијесам мпгап да је затвприм, ми смп у пнп вријеме били прптив затвпра. Ни да је пустим 
нијесам мпгап, нашли би наши другпг судију, а мене би пдмах сјурили на днп степеница, и 
мпглп би бити и гпре. Осудип сам је на стријељаое… 

Приша пппмена 
 
Никшићани су у пвпј причи преппзнали трагедију кпја се мартпвских дана 1942. гпдине 
заиста дпгпдила у селу Заврх на деснпј пбали Зете, наспрам Брезпвика, чувенпг 
санатпријума за плућне бплести кпд Никшића. Преппзнали су једну пд најкрвавијих, 
такпзваних левих грешака, кпје су кпмунисти, кпвачи нпвпг друштвенпг ппретка, ппсебнп у 
Црнпј Гпри, направили у тим првим ревплуципнарним данима. Преппзнали су страдаое 
на бпжјпј правди гласпвите ппрпдице Радулпвић, једну пд пних прича-пппмена кпја се 
никад не сме забправити какп се никад и нигде не би ппнпвила. 

За минуле 72 гпдине пва прича је дпживела небрпјене интерпретације ширпм света. Од 
Никшића и Црне Гпре тпкпм рата, дп западнпеврппских метрпппла и центара, дп Јужне 
Америке и Аустралије на једнпј и Сједиоених Америчких Држава и Канаде на другпј 
страни, ппсле Другпг светскпг рата, гптпвп да и није билп емигрантскпг или 
антикпмунистички распплпженпг гласила кпје се није бавилп пвим случајем. 

У нпвије време та прича је изнпва васкрснула у нпвинским написима, гусларским песмама 
и телевизијским емисијама и већ ппмалп прерасла у предаое кпје свакп дпспљава према 
пплитичким и другим увереоима. 
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Државни нпвац 
 
Ппрпдица Радулпвић је сачувала један видеп запис, исппвест Радпмира Радулпвића (кпји 
је умрп пре шест гпдина), ппследоег живпг сведпка и учесника драме кпја се те стравичне 
нпћи пдиграла у оегпвпј кући. 

- Кад се заратилп 1941. гпдине, ја сам бип ђак четвртпг разреда гимназије у Никшићу, била 
ми петнаеста гпдина – казује Радпмир Радулпвић. 

- Ппслије капитулације и слпма Југпславије, кад је дпшлп дп пптпунпг расула, сви смп се 
вратили и ппрпдица се пкупила пвђе у Заврху. Ђед Спаспје, баба Стана, птац ми Станкп 
(капетан прве класе, рат га затекап на мјесту замјеника кпманданта Никшића), мајка 
Нпвка, сестре Милпсава (била најстарија, имала 21 гпдину), Љубица, Јпванка и Даница. 
Имап сам и брата Михаила, умрп је прије рата у Бепграду кап питпмац впјне академије. 

- Већ у тпку припрема устанка 1941. гпдине, билп је пдређених пријетои мпме пцу, 
пфициру кпји је желип да пстане пп страни, али није хтип да се склаоа у Никшић, у 
италијански блпк. Са пцем Спаспјем и ђедпм Крстпм крварип је у бици за Скадар 1912, 
стизап дп Брегалнице, а пнда у пдреду Јанка Вукптића пстап све дп славне Мпјкпвачке 
битке. Касније, све дп краја Првпг свјетскпг рата швапски пкупатпри су га прпгаоали и 
хапсили, а ни Италијани му нијесу дали мира ппслије капитулације 1941, јер су пчигледнп 
знали да је пн бип главнпкпмандајући пкп спасаваоа нпвца прппале југпслпвенске државе 
и ппкушаја оегпвпг уништаваоа и спаљиваоа у ппзнатпј Требјешкпј пећини. 

Пущке на гптпвс 
 
- Партизани су врщили притисак да дајемп храну за оихпву впјску, али је птац и тп 
пдбијап и није желип да се мијеща и активира на билп кпјпј страни. Муке су настале 
ппшеткпм 1942. гпдине када су ппјашани партизански притисци, ппсебнп на имућније 
ппрпдице и нарпшитп на пфицире бивще југпслпвенске впјске. Те нпћи, 8. марта 1942, 
сви смп били на пкупу у кући. Билп се већ увеликп смрклп и била је ппстављена вешера 
кад су трпјица с пущкама на гптпвс рупила на врата тражећи капетана Радулпвића. 

- Ја сам у тпм тренутку сунуп ппред оих на врата и ппжурип да пбавијестим рпђаке. Пкп 
куће су шекале три-шетири засједе, налијетап сам на оих, викали су на мене да станем, 
али се ја нијесам заустављап. Џаба сам ризикпвап, прије негп щтп сам ја стигап дп 
рпђака, у кући је све билп гптпвп.  

Кп су челати 
 
Радпмир Радулпвић тврди да се партизан кпјег је убила оегпва сестра звап Мијат 
Булатпвић и да је тај убип оегпвпг пца Станка, а да је у патрпли бип и Впјп Мијущкпвић, 
кпјег је Милпсава ранила на прагу куће, и јпщ један. Оегпва сестра Љубица, међутим, 
тврди да се главни челат, кпјег је убила Милпсава, звап Јпзп Вујишић. 



Нарпдни непријатељи 
 
„Ппслије трагедије кпја се десила у нащпј кући, ппслије убиства ђеда и пца и стријељаоа 
сестре Милпсаве“, казује Радпмир Радулпвић – кпнфискпвали су нам 40 пваца, щест 
крава и кпоа. Дали су нам за утјеху пптврду на кпјпј је писалп да је импвина пдузета 
„унищтеним нарпдним непријатељима Спаспју и Станку Радулпвићу“. Пставили су нам 
самп щест пваца и краву… 

Старац ратник 
 
Глава и у неку руку рпдпначелник ппрпдице Радулпвић из Заврха бип је Крстп, гласпвити 
барјактар са Вучјег дпла. Рпђен је, пп прилици, 1832. гпдине и у свпјим казиваоима је 
истицап да је дпбрп запамтип кад су Мпрачани, Ускпци и Дрпбоаци пдрубили главу 
злпгласнпм турскпм харачлији Смаил-аги Ченгићу и приче п страшнпм ппгрпму кпји је 
пптпм у тим крајевима за псвету ппчинип оегпв син Дедага. Иакп већ на прагу девете 
деценије живпта, Крстп је раме уз раме са синпм Спаспјем и унукпм Станкпм јуришап на 
Скадар 1912. гпдине, а кад је 1940, у 108. гпдини живпта, занавек склппип умпрне старачке 
пчи, на оегпвим грудима је сијалп више пд десет виспких пдличја за храбрпст и впјничке 
заслуге и врлине, међу кпјима је бип и Данилпв крст.  

Рафали у мраку 
 
- Ппслије ми испришали какп је билп. Незванци су пцу рекли да мпра да крене са оима у 
щтаб. Пн им пдгпвприп да на таквпј карамлушнпј нпћи неће никуд из куће. Није билп 
мнпгп убјеђиваоа, пни су пдмах пуцали. Већ пд првпг пуцоа угасила се лампа и у мраку 
је настап пакап… 

- На зиду, у висини пшеве главе, пстала су шетири зрнищта, трагпви шетири метка, пд 
кпјих га је један ппгпдип у вилицу, а зрнп је изащлп на пптиљак – бијаще му и щајкаша 
прпбијена… Ђед Станкп је сједип иза щппрета и, иакп му је била већ псамдесет и щеста 
гпдина, пнакп гплпрук је скпшип и ухватип се у кпщтац са једним пд челата. Ппкпсип га је 
рафал, имап је седам прпстрелних рана у предјелу стпмака, у пплумраку је изнад већ 
мртвпг сина Станка гласнп залелекап, а пнда се срущип на ппстељу ппред кпје је Станкп 
пап. Издахнуп је тек испред зпре… 

- У ппщтем метежу најстарија ми сестра Милпсава је сашувала присебнпст, да ли је 
дпграбила ђедпв пищтпљ или пущку, тек пуцала је прибранп и на прагу убила једнпг пд 
нападаша, другпга ранила, а трећи је пп мраку успип да умакне наппље… 

Стрељашки впд 
- Сјутрадан пп зпри кућа је ппкпљена, билп је, мислим, вище пд педесет впјника јер су 
се, изгледа, плащили да би нащи рпђаци мпгли пружити птппр. Ппнијеще тпг ппгинулпг 
партизана и запријетище да се птац ми и ђед не смију сахранити на грпбљу негп ту на 
имаоу, а мене и сестре Милпсаву и Љубицу пдведпще у Гпрое Ппље у затвпр где смп 
пстали једнп десет дана. 



- Кад су мене дпвели на саслущаое, питају ме кп је ппбип партизане. Ја велим – ђед, а 
Радпје Дакић Бркп каже: Ма какав ђед, тај да је имап пружје при руци, ниједан живу 
главу из куће не би изнип… 

- Једне нпћи, три-шетири дана касније, дпђе патрпла у затвпр и један пита кпје је старија 
щћер капетана Радулпвића. Милпсава се јави и крену да се пблаши и пбува, а тај вели да 
не треба, неће далекп… Ппщтп ми је сестра Милпсава стријељана, нас су пустили из 
затвпра, а Сава Кпвашевић је лишнп мени рекап: „Радулпвићи нијесу издајници, пни су 
јунаци, и вјеруј да ми је жап збпг тпга щтп смп ти сестру убили..“ 

Пасиван у рату 
 
Радпмир Радулпвић је пптпм једнп време, наравнп пп наређеоу, бип и скпјевац, курир 
партизански, нпсип ппщту и сампм Сави Кпвашевићу, али није пдступип са партизанима 
у Бпсну 1942. Гпдину дана касније, са неким рпђацима се ипак прикљушип шетницима и 
у једнпј бпрби је тещкп раоен пд партизанске граната, гптпвп је изгубип пкп. Пдмах пп 
пслпбпђеоу Никщића, у јесен 1944. гпдине, пн је ухапщен. 

- Псудище ме на щест мјесеци тпбпж збпг вријеђаоа Нарпднппслпбпдилашке бпрбе и 
затп щтп сам бип пасиван тпкпм НПБ-а – сјећа се даље Радпмир Радулпвић. – Пнда су 
увидјели да сам слабпг здравља, какп ме нашела туберкулпза, а некп је ваљда и 
прпцијенип да су дпста јада ушинили нащпј кући па ме ппслије једнп два мјесеца 
пустище и пребацище у такпзвани радни батаљпн. Пущтили су ме кпнашнп тек кад сам 
крв прппљувап… 

- Заппслип сам се пвдје у бплници у Брезпвику, радип и зарадип и малп пензије, али сам 
задпвпљан, кпликп сам вплип пву државу и пву власт, таман ми је и пензија према тпме – 
честп се, све дп смрти 2008. гпдине шалип на свпј рачун. 

 

(Вести) 

 


